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које се манифестује различитим степеном порозности и стањивањем 
спољне површине кортекса крова орбите, при чему уједно долази и 
до експанзије коштане сржи. Испитивања криброзних промена су по-
следњих деценија нарочито интезивирана како због заступљености ових 
коштаних лезија, тако и због широког спектра интерпретација која ова 
истраживања могу да нам пруже.

Претходне биоантрополошке студије су претежно биле фокусиране 
на макроскопску опсервацију CO, идентификацију степена развијености 
CO, као и степена залечења исте. Међутим, упркос високој преваленци 
CO, питање њене етиологије и патогенезе још увек остаје недовољно 
разјашњено. Стога, циљ овог рада је да се кроз анализу микрострукту-
ре кости крова орбите започне са прикупљањем нових одговора и отва-
рањем нових питања у вези са проблематиком етиологије и патогенезе. 
Такође, имајући у виду потенцијалне узроке настанка криброзних про-
мена (малнутриција, генетска стања, паразитске инфекције и друге при-
дружене болести) сматрамо да би испитивање CO представљала један 
додатни аспект у реконструкцији детерминанти здравља, попут социо-
културних, економских и еколошких. 

Немања Марковић, Археолошки институт, Београд

ПАЛЕОПАРАЗИТОЛОГИЈА: УВОД У 
ПРОУЧАВАЊЕ ПАРАЗИТСКИХ ИНФЕКЦИЈА КОД 

ЉУДИ И ЖИВОТИЊА У ПРОШЛОСТИ

У раду су представљени методолошки оквири палеопаразитологије, 
као и могућности за истраживања и примену лабораторијских анализа 
у археолошким истраживањима код нас. Палеопаразитологија (Архео-
паразитологија) је научна дисциплина која за предмет истраживања има 
појаву, ширење и нестајање паразитских инфекција кроз проучавање ос-
татака паразита у палеонтолошким и археолошким контекстима. Пале-
опаразитологију одликује снажна интердисциплинарност, јер њен скуп 
практичног и теоријског знања прожима се у неколико научних дисци-
плина, као што су: медицина, биологија, ентомологија, археологија, ан-
тропологија, географија, генетика и молекуларна биологија. У ширем 
смислу, ова дисциплина спада у групу биоархеолошких и микробио-
лошких дисциплина. Проучавање древних паразита пружа нове погле-
де на живот у прошлости кроз утврђивање образаца болести у древним 
популацијама, сазнања о еволуцијском ширењу заразних болести, ниво 
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санитарних услова, реконструкцију древне исхране, а може помоћи и у 
реконструкцији професионалне активности људи у прошлости. Почетак 
палеопаразитологије везује се за откриће јаја Schistosoma haematobium 
у бубрежном ткиву египатских мумија из 20. династије, датованих око 
1250. до 1100. године пре нове ере. Публикујући ове налазе 1910. годи-
не, пионир палеопатологије Марк Арманд Руфер (1859–1917) поставио 
је темеље за развој нове биоархеолошке дисциплине. Међутим, већа 
пажња овој дисциплини посвећена је тек од 80-тих година 20. века, док 
је значајан напредак постигнут последњих деценија развојем методо-
лошког приступа теренског узорковања, лабораторијских протокола, 
порастом броја налаза и публикованих резултата. Ова истраживања пру-
жају могућности за нова сазнања и скупове података о свакодневном 
животу у прошлости. На територији Србије истраживања паразитских 
инфекција и њихов утицај на здравствени статус људи и животиња у 
прошлости на самом су почетку.
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